

■ 一晨不染 |

致敬聂棋圣



娄一晨

我小时候学过围棋，从小学三年级开始。

和所有的围棋班流程相同，老师首先给我们这些小朋友传授最基础的内容，如定式、布局、手筋、官子等，随后就是老师和学生下指导棋，或者学生与学生之间下练习赛。

除此之外，我和小伙伴们最期待的是老师讲解名家棋局，尤其是当时中日两国那些顶尖棋手的参赛棋谱。因为，那是最高棋力和最高水平的代表。

也就是在那时，聂卫平这个名字成为我们这些围棋少年心目中最光彩夺目、最振奋人心、最五体投地的围棋代言人的名字！

没有其他。

世人对聂卫平这个名字的熟悉和了解更多是来自于1984年创办的中日围棋擂台赛。的确，从第一届到第三届，老聂一夫当关力挽狂澜，以九连胜之霸气为中国队收获三连冠。在中日两国的体育交流史上，如此丰功伟业甚至超越了之前的中国女排和中国乒乓球队。

“抗日英雄”的美名从此流传。

事实上，按照我的老师所说：早在1970年代后期，彼时的年轻人小聂已经是中国围棋当仁不让的第一人。“聂卫平时代”是当时中国围棋界的代名词。

1975年，聂卫平首次夺得全国围棋锦标赛个人组冠军。此后到1981年，小聂完成了全国锦标赛个人组冠军的五连霸。同时，在1975年和1979年两届全运会上连续强势摘金。特别是1975年的第三届全运会，小聂创造了不可思议的14连胜！

简直太夸张了……

1979年，聂卫平又获得第一届“新体育”杯赛冠军和第一届世界业余围棋锦标赛冠军。同年还获得国家体委颁发的“十佳”运动员称号。1982年3月，中国棋院正式实行棋段位制，陈祖德、聂卫平、吴淞笙被授予围棋九段。

这是中国围棋史上最早的三位九段棋手。

1976年，聂卫平率领中国围棋代表团访问日本，参加传统的中日围棋对抗赛。正是在该届赛事中，小聂一举战胜当时日本超一流选手石田芳夫九段，并取得6胜1负的骄人成绩。有数据统计：从1974年到1980年，年轻人小聂共与日本九段棋手对弈30局，17胜2平11负。

无需等到80年代，“聂旋风”早就席卷日本棋坛了……

谨以此文致敬英雄——永远的聂棋圣。

■ 棋从断处生 |

棋圣谢幕 聂旋风未歇



棋哥

早起看手机，聂卫平“聂老”走了。对，是“聂老”。围棋界从没人叫“老聂”，也没人喊

“聂老师”，男女老少都尊称他是“聂老”。

前不久还跟中国桥牌协会李国华同志讲：中国老龄人口已经突破三个亿，加强智力棋牌运动，预防阿尔兹海默症（老年痴呆）是新时代大众体育的重点。我们想在2026年恢复邓小平同志提出的“运筹与健康”比赛，你得请聂老和曹老（曹大元）来。

不承想刚一开年，黑白棋子才落定，时代传奇却落幕。但在我们心中，棋圣聂卫平的名字，必将会化作棋坛永恒的坐标，继续前行并滋养中国围棋、桥牌、掼蛋和智力运动的精神长河，流淌在千万棋手、牌手之间。

聂卫平、聂旋风，真的是影响了我们这代人几十年。

黄健翔老师的悼念留言说得到位：“一代棋圣，一代国民偶像，一代大学生的围棋启蒙导师，一位真心狂热的中国足球迷……”

我大学毕业后分配到中央电视台节目传送科，我们科有一个小演播室，也正是体育部《棋牌乐》栏目直播、录播的地盘。可以说无论是“新体育”杯围棋赛，还是中日围棋擂台赛、应氏杯、天元赛、名人赛的直播讲棋都在这个演播室完成。聂老无论是参赛棋手还是讲棋嘉宾，其幽默、风趣、直白的干货语言都给人们留下快乐酣畅回忆。

围棋爱好者有句老话：读围棋文章，看上海《新民晚报》曹志林。听围棋讲解，必须是聂老。

而聂卫平1998年开创的围棋道场，更让聂老从赛场名将到育人导师，完成了从“创造时代”到“滋养时代”的升华，让围棋精神在薪火相传中得以普及。

与聂老见面闲聊机会虽多，但都只聊足球。手机里一直存着一张2015年7月3日与聂老的合影照片，因为那天他说：“有记者写我陪领导看中国队比赛是1981年在工体看中国队3比0战胜科威特队，时间都不对。其实我们看的是1983年中国队与英国沃特福德队的比赛，中国队1比5输了，有机会你写文章纠正一下。”

聂老一路走好，黑白世界与绿茵赛场里，聂旋风的故事未完待续。

■ 自说自画 |

循序渐进



阿仁

● 上海久事男篮在客场不敌深圳男篮，九连胜被终结。上海队从积分榜榜首下降到第三位。上一轮完赛后，上海队与浙江广厦、广东队胜负场次相同，三支球队积分也相同，为什么上海队就登上了榜首位置呢？这主要是仰仗上海男篮在前一阶段比赛中取得了九连胜，并且在CBA联赛即时的各项统计中大多指标都名列前茅。大鲨鱼在常规赛第13轮后，在篮板统计、助攻统计、盖帽与投篮命中率统计中都领先于其他球队，就是在得分统计里也位居前列。这就是即使积分相同、胜负场次相同的球队排位，还有十多项细则统计是

要来比拼高下的。还会出现排名有前后的原因，是由于各支队的赛程并不完全同步，这是受到“多赛一场”或“少赛一场”的影响。榜首变幻大王旗是常见的现象。今朝拜大王，明朝赶下来，如此，CBA联赛的较量中就轮轮包含着悬念。上海闲话中有“眼睛一眨，老母鸡变鸭”，这是用来形容积分榜变化的最生动比喻了。所以东方大鲨鱼从榜首退下是不必大惊小怪的。上海男篮输给了深圳队后，舆论场上又有人出来吐槽球队主教练和主力球员，不要当伊一回事的，不必烦心。

● CBA是跨年度的联赛，先打常规赛，后打季后赛。当下是2025—2026赛季，常规赛共有42

轮比赛。CBA的每一支球队都需要打42场球，其中有21个主场和21个客场。眼下CBA联赛才打到第14、15轮比赛，还有2/3的场次没有展开，所以要在此时来评判哪一支球队最有冠军相是太早太早了。上海队因为有九连胜的战绩，场外已经有上海男篮能夺取今年总冠军的呼声了。在我看来，这是性急，喊早了。目标制定过高，场上压力就会倍增。还是让球队一场一场地打，稳扎稳打，在常规赛收官时能够占有优先位置。上海人家吃长萝卜，是汰一段、吃一段，是做人家的办法。循序渐进，量力而行。好高骛远不是上海人的性格。依讲是吗？

■ 戏剧化 |

勇者聂卫平



麦城

聂卫平去世了。这一天，我们和一个勇者依依惜别。

三届擂台赛十一连胜的奇迹，每一场都是逆境甚至绝境中的极限考验。无论是第一届比赛吸着氧逆转小林光一，首次击败日本超一流棋手；还是第二届史诗级的一对五逆转，打得“完美主义者”大竹英雄失

态。“聂旋风”和中国女排成为国人“后来居上”的精神符号，在那个中国体育尚在爬坡的年代，这股不服输的拼劲，提振了无数国人的信心。

聂卫平终其职业生涯都没有拿过世界冠军，当世界大赛开始陆续诞生时，他已经过了黄金年龄，身体条件的约束，让他三次在决赛和冠军擦肩而过。但是，这丝毫没有碍他的伟大。

聂卫平天生就属于双边擂台赛这种比赛形式，他有对围棋运动本身的热爱，更有为国出战的强烈冲动，这种赤忱炽热的情感，在后来的职业世界大赛的参赛者当中固然同样存在，但远不如擂台赛的形式那般浓烈。第一届被对手轻视，第二届以一当五的绝境，都成为激发聂卫平潜能和斗志的绝佳背景。

在场外，他同样是勇敢的战士。他一生与病痛对抗，同样永

不言弃。先天性心脏病让他在赛场上时常心跳飙到150以上，吸氧成了常态；晚年查出直肠癌已是晚期，他拒绝保守治疗，直言“等死不是我的风格”；去年脑梗让他昏迷了12天，但苏醒没多久，他就开始拿起iPad看起了围棋比赛的直播。

他还是一个勇敢的开拓者。中国规模化、专业化围棋道场模式的核心开创者与标杆搭建者。他打造了从启蒙到职业的完整教学闭环，改变了中国围棋后备人才的培养生态。即便康复后身形消瘦，他依旧奔走各地推广围棋，进校园、开讲坛、做解说，70多岁仍跑遍各地基层，“随叫随到”，为围棋普及不遗余力。如今中国围棋人才的“厚势”，无论在号召力还是执行力的层面，他都可谓居功至伟。

再见，“棋圣”聂卫平，勇者聂卫平。

而聂卫平1998年开创的围棋道场，更让聂老从赛场名将到育人导师，完成了从“创造时代”到“滋养时代”的升华，让围棋精神在薪火相传中得以普及。

与聂老见面闲聊机会虽多，但都只聊足球。手机里一直存着一张2015年7月3日与聂老的合影照片，因为那天他说：“有记者写我陪领导看中国队比赛是1981年在工体看中国队3比0战胜科威特队，时间都不对。其实我们看的是1983年中国队与英国沃特福德队的比赛，中国队1比5输了，有机会你写文章纠正一下。”

聂老一路走好，黑白世界与绿茵赛场里，聂旋风的故事未完待续。

■ 老骥伏枥 |

为什么能创造历史



姬宇阳

0比0！中国队三场比赛270分钟只进了一个球，最终就拿到了5分，完成了在U23亚洲杯上历史性的第一次晋级淘汰赛！

关键是防守三场比赛做到了零失球！才把那一个进球的含金量放大到了极致！

本次U23亚洲杯中国队第一场小组赛对伊拉克，射门伊拉克14次对中国队的9次，射正7比1。门将李昊做出了多次关键扑救，让中国队得以保住球门不失。

第二场对澳大利亚，中国队第一脚射门，同时也是第一脚射正，就取得了进球领先，并且还是抓住了定位球机会。这个进球是王钰栋主罚，对方后卫头球解围变成助攻，彭啸左脚暴射破门。在亚洲这个级别比赛中，先把防守做好，抓反击和定位球机会，思路是对的。

然后就是小组赛最后一战对泰国队，最终比分0比0，中国国字号男足参加类似的大赛，小组赛三场做到零失球的，记忆中并不多见，这是不是第一次？

虽然三场比赛中国队只打进一个球，而且是后卫队员利用定位球进的。但三场比赛零失球，确保了中国男足以5分的积分，最终历史上第一次完成晋级。

不是中国队不想打攻势足球，而是我们现在的实力在亚洲面对这样级别的比赛时，先把防守做好，抓反击和定位球机会，对中国队可能是唯一突出重围的机会。

此前连续的两届世预赛，主教练对于防守并没有做到像这届这样真正地重视起来，稳守反击的思路也并没有像这届这样坚决而统一。

不管淘汰赛能走多远，本届U23亚洲杯给中国足球留下的可以借鉴的经验却已经显而易见。